CONCLUSIONES
AGUA
El programa de evaluacion ambiental del proyecto El Mantaro Revive constituye una iniciativa sin precedentes de medicion y evaluacion integral de indicadores ambientales en la cuenca alta y media del rio Mantaro.

Los avances de resultados que se han presentado han sido posibles gracias al fortalecimiento de capacidades de profesionales de la region Junin que se han especializado de acuerdo a los mas rigurosos estandares nacionales e internacionales aplicables a actividades de monitoreo ambiental.
La participacion informada de la comunidad, especialmente de los pobladores que viven en las estaciones, areas y puntos de monitoreo, tambien ha hecho posible la realización de monitoreo ambiental.
Los avances de resultados del programa de evaluacion ambiental El Mantaro Revive aportan nueva evidencia que confirma la situación de deterioro de la calidad ambiental de la cuenca del Mantaro.  Esto es especialmente preocupante porque la calidad ambiental es una determinante del estado de salud de la población y de la producción agropecuaria de la region Junin.  
Se confirma la preocupación de los niveles elevados de contaminantes en areas de actividad minera y metalurgica como la subcuenca del Yauli y la ciudad de La Oroya, y aparece una nueva preocupación en areas que no han sido evaluadas adecuadamente como la subcuenca del rio San Juan que desemboca en el lago Chinchaycocha.  Esto indica que es necesario evaluar completamente las fuentes de contaminación del area de Cerro de Pasco que afectan al lago Chinchaycocha.
A continuación se resumen los resultados mas relevantes de la evaluacion de calidad de agua del proyecto Mantaro Revive.  
· Los indicadores de oxigeno disuelto en la mayor parte de la cuenca del Mantaro se encuentran por debajo del nivel promedio de la linea base de calidad de los rios limpios de la cuenca.  Niveles bajos de oxigeno disuelto indican que el cuerpo de agua esta contaminado y tiene menos capacidad de sustentar vida acuatica.
· Los indicadores de turbidez (cantidad de particulas en el agua) son significativamente elevados en algunos rios.  Por ejemplo, los rios Anticona, Yauli (después del tunel Kingsmill) y Chilca superan en 40 veces la linea base de calidad de los rios limpios y estan muy por encima del nivel de referencia de la Organización Mundial de la Salud (OMS).  Como en el caso del oxigeno disuelto, altos niveles de turbidez dificultan y llegan a impedir la vida acuatica en los rios y los hacen inservibles para el consumo humano.
· Los indicadores de coliformes totales sobrepasan significativamente el estandar peruano para agua Clase y la linea base de calidad en el rio Yauli a su paso por La Oroya, y sobre todo en el caso del rio Chilca y Shulcas cerca de Huancayo donde se encontraron niveles extremadamente altos.  La presencia de coliformes es un indicador de aguas contaminadas con deshechos animales y humanos.
· En el rio Anticona se encontraron niveles de nitratos 56 veces el nivel de referencia para el agua Clase I de la normativa peruana, y en los rios Achamayo y Shulcas se encontraron niveles 60 veces el nivel de referencia de Clase I.  Los nitratos suelen estar asociados al uso de agroquimicos.
· Ningun rio debe tener cianuro naturalmente.  Sin embargo, se encontraron niveles de cianuro que sobrepasan significativamente la linea base de calidad de agua para la cuenca, especialmente en el caso del rio San Juan y las aguas provenientes de la laguna Huascacocha que superan en 35 veces la linea base de calidad.
· Se encontro plomo en las muestras de agua de casi toda la cuenca.  Esto se puede deber en parte a la presencia natural de plomo en algunas areas.  Sin embargo, se encontraron niveles por encima de la linea base de calidad y del valor de referencia de la OMS en casi todas las estaciones de monitoreo de agua.  Altos niveles de plomo se encontraron en el rio Anticona (180 veces la linea base de calidad y el nivel de referencia de la OMS), en el rio Yauli después de La Oroya (3 veces el nivel de referencia de agua Clase III y 16 veces la linea base de calidad), y en el rio Mantaro a su paso por La Oroya (5 veces el nivel de referencia agua Clase I y 23 veces la linea base de calidad).
· Se encontro arsénico en la mayor parte de la cuenca.  Sin embargo, se encontro niveles elevados que superan la Línea Base de Calidad y lo recomendado por la Organización Mundial de la Salud en varias estaciones de muestreo como por ejemplo en el río Huascachaca (Carhuacayan) que supera el Estándar de Calidad de Agua Clase I, y en el río Anticona y el río Yauli después del túnel Kingsmill que superan incluso el Estándar de Calidad de Aguas Clase III.
· Los niveles de cadmio encontrados en la cuenca del Mantaro sobrepasan los estándares de calidad de aguas de la OMS.  En el Río Yauli después de la descarga del tunel Kingsmill el cadmio sobrepasa los estándares nacionales para la clase III.  Se observaro adema un incremento de niveles de cadmio a la altura del depósito de escorias de Huanchan.  

· El mercurio, a pesar de que no es un elemento esencial para la vida, se encontro en algunas estaciones de monitoreo como es el caso del río Anticona.  Se observo también el pico más alto de niveles de mercurio en agua a la altura de las operaciones metalúrgicas de La Oroya donde sobrepasa el nivel de referencia de la OMS.
Los monitoreos compuestos de agua en los que se toman muestras cada hora durante 24 horas han sido especialmente reveladores de las condiciones ambientales de los rios.  Estos monitoreos indican que los rios reciben significativas descargas de contaminantes durante el dia que afectan negativamente la calidad del agua y que solo pueden ser observadas con este tipo de monitoreo.  
Los datos de monitoreo de 24 horas confirman la información y preocupación de pobladores de ciertas estaciones de monitoreo sobre horas especificas de alta contaminación de los rios.
El informe de avances resalta tambien el deterioro ambiental relacionado con nitratos y con coliformes.  Los nitratos estan posiblemente asociados al uso agroquimicos, y los coliformes estan relacionados con residuos solidos (basura) y residuos liquidos como las aguas servidas de areas urbanas que llegan sin tratamiento a los rios.
Una importante contribución del informe de avances es la identificación de rios relativamente limpios que sirven de linea base de calidad de agua para la cuenca del Mantaro.  Sin embargo, se debe indicar que de las 53 estaciones de agua monitoreadas, solo 10 se encontraron inicialmente con aguas limpias.  Una de las estaciones de agua limpia, la del rio Huascachaca, ha tenido que ser descartada como referencia de linea base de calidad por el rapido deterioro asociado con una actividad minera reactivada en la zona.
Esto indica que se necesita poner atención sobre la existencia de los pocos rios de agua limpias que quedan en la region y el riesgo de un proceso acelerado de su desaparición como cuerpos de agua limpia.  
Finalmente, llama la atención la gran diferencia entre la normativa peruana de calidad de agua en comparación con niveles de referencia más rigurosos de protección de la salud y el ambiente de otros países como Canada y organizaciones como la OMS.  El alto porcentaje de resultados que estan por encima de estos niveles dan lugar a la siguiente pregunta: ¿Los niveles de referencia que rigen en el Peru para calidad de agua protejen suficientemente la salud humana y la calidad ambiental?
-----------------------------
SUELO

APORTES

Hay elementos naturales en la región y como es la contribución  de los mismos???

Evaluación integral

Como una de las fuentes de presencia de metales en la zona del valle del mantaro se podría decir la acumulación de sedimentos

En la presentación debe ser conciso

Aclarar que en el Perú no hay protocolos ni normativas

Porque analizar los suelos??????

Es importante ya que se realizar la agricultura y ganadería

No solamente el suelo esta contaminado sino que recibe el agua

Si bien es cierto que el Cr, Ni hay una tendencia de tener Cr, Zn, Pb tener la presencia en algunos sitios pero el mercurio no y lo hemos visto en varios puntos 

Cd, naturalmente no hay entonces esto es producto de otras actividades

Los impactos son sobre la salud y la agricultura

Sabemos que los alimentos absorben estos metales hay dos problemas de salud y agro exportación

La contaminación de suelos es más difícil de ser revertidos

Y cuales son los puntos de remeditación?????

El primer criterio en la normativa de EEUU es salud y el otro gran criterio es la prevención

La ley es para que esto no vuelva a suceder

En las conclusiones que ya nos son técnicas se tiene que tener en cuenta el tema de corrupción

Hace 15 días se ha firmado el convenio con el gobierno regional y este es el resultado de este convenio

